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TORN ATA DEL 1 7 GENNAIO 

t u t ta la s t a m pa eli e ha n o t a to q u e l la p a r o la, i o n on ho c o m u-

n i ca z io n e, e t u t t i lo s a n n o, con o r ga ni di s t a m pa p e r i o d i ca, 

ed in co n s e gu e n za, o s ign o r i, io n on p osso c r e d e re che q u e l la 

fosse s t a la u na s e m p l i ce i l l u s io n e, q u a n do q u e s ta p a r o la è g ià 

p a ssa ta in t u t ti i g i o r n a l i, e p e r c o r re l ' E u r o p a; io n on c r e do 

di a ve r mi p o t u to i n g a n n a r e; m a, s e mi fossi i n ga n n a t o, a l lo ra 

i l d e p u t a to a v r e b be p o t u to b e n is s imo ch ia r i re l ' i n ga n n o, e 

t u t to s a r e b be finito, e q u el ca t t i vo e f fe t t o, al q u a le io vo le va 

o vv i a r e, ce r t a m e n te n on a vr e b be a vu to l u o go. 

Qu a n do io fe ci q u e s ta p r o t e s ta co n t ro la p a r o la atrocità, 

a t t r i b u i ta a l l ' e s e r c i to i t a l i a n o, i l q u a le r e p r e s se i m o ti b o r-

b o n ici di Ca s t e l l a m m a r e, a l lo ra i l s ign or p r e s i d e n t e, c r e d e n do 

che i o a ve s si potu to* r i e n t r a re in u na d is cu s s io ne g ià ch iu s a, 

m i vo le va i n i b i r e la p a r o la ; ma io s o gg iu n si che n on vo le va 

e n t r a re n e l la d is cu s s io n e, ed i n t e n d e va s o l t a n to che n on si 

co n s a cr a s se co me un fa t to a s s en t i to d a l la Ca m e ra ciò che p er 

n oi n on e ra m a t e r ia di g iu d iz io, p e r o cché n on e r a va mo g i u -

r a ti p er d i ch ia r a r e, d o po un r e go la re p r o ce d im e n t o, q u e s to 

fa t to ; fa t to c h e, r i u s ce n do ign o m in io so al n o s t ro e s e r c i t o, 

n on p o t e va ce r t a m e n te a ve re a priori  i l n o s t ro a s s e n t im e n t o. 

Qu e s to so lo vo le va fa r e, e p e r c iò io e ra n ei l im i t i d el m io d i-

r i t t o , e n on i n t e n d e va a ffa t to di r i a p r i re la d is cu s s io n e. 

Se p oi i l d e p u t a to n on a ve va a vu to q u e s t ' i n t e n z io n e, e n on 

l ' a ve va a vu ta di ce r t o, a l lo ra la q u i s t i o ne e ra scio l ta in un 

m o m e n t ). 

Ora n el r e n d i co n to u ff ic ia le ve do sp a r i ta q u e l la p a r o la, la 

q u a le s ta n ei r e n d ico n ti di t u t t i i g io r n a l i. Di p iù, o s i gn o r i, 

n el r e n d ico n to u ff ic ia le io ve do t o l t a la m ia p r o t e s t a, e vi si 

d ice che io p r o t e s t a i, sen za che se ne s a p p ia a l t r o. Cr e d o, o s i-

g n o r i, di n on e s s e re un m e n t e ca t t o, p er fa re d e l le va ne p r o-

t e s te q ge t t a r le al ve n to ; q u in di io n on p osso a p p r o va re i l 

r e n d i co n to u f f i c ia le, i l q u a le, s e n za m io a s s e n t im e n t o, s o p-

p r e s se la m ia p r o t e s t a. 

P o t e va b e n is s imo i l r e n d i co n to u f f i c ia le, a n zi d o ve va in s e-

r i r e i l d is s en so d el P r e s i d e n t e, i l q u a le t e m e va che con q u e l la 

p r o t e s ta io "avessi vo lu to r i a p r i re la d is cu s s io ne ; ma n on p o-

t e va i l r e n d i co n to u ff i c ia l e s o p p r i m e re (ed in ciò c r e do che 

n es s un d e p u t a to p ossa a ve re u n ' a l t ra o p in io n e) a lcu ne d e l le 

m i e p a r o le od a l t e r a r ne i l s e n s o. 

Qu a le è la co n s e gu e n za di t u t to q u e s t o? I ! p a e se è c e r to 

n el d i r i t t o di s a p e re q u e l lo che i d e p u t a ti d i co n o, nè p iù, nè 

m e n o; i d e p u t a ti s o no n el d i r i t t o di far s a p e re al p a e se 

q u e l lo che essi d i co n o, nè p iù, nè m e n o. O r a, q u a n do i n o-

s t ri r e n d ico n ti u ff ic ia l i n on r i p r o d u ca no i n t i e r a m e n te le p a-

r o l e c o me fu r o no p r o n u n c i a t e, ed i l s en so d e l le f r a s i, ne 

v i e ne la s co n ce zza che n oi m a n ch ia mo di u na p r o va da c o n-

t r a p p o r re a t u t te l e i n fe d e l tà che si p o s s o no c o m m e t t e re 

n e l le r e la z io ni che i g i o r n a li fa n no d e l le n o s t re d iscu ss ion i. 

Qu e s ta p r o va n oi l ' a b b ia mo n e l la ve r a c i tà i n t e r a, d i r ei i n -

co n t a m in a t a, d ei r e n d ico n ti u ff ic ia l i ; p e r c i ò, o s i gn o r i, i o 

c r e do m io d o ve r e, c o me a l lo ra di fa re q u e l la p r o t e s t a, così 

o ggi ch ia m a re l ' a t t e n z io ne d e l la Ca m e ra su q u e s to fa t t o. La 

Ca m e r a, in q u a lu n q ue m o do p r o n u n ci la sua vo lo n t à, io p er 

m e son p a go, p u r ché la p r o n u n c i, c ioè a d i r e che i r e n d i-

co n ti u ffic ia l i s ie no u no s p e cch io fe d e l i s s imo d e l le d is cu ss ioni 

d e l la Ca m e r a, e che n on si p ossa a l t e r a re i l s en so di ve r u na 

f r a se che n e l la Ca m e ra s iasi p r o n u n z ia t a. ( R u m o r i) I o vi 

p r e go di r i f le t t e re che a n che n ei ca si t r is t is s imi j i o n s a r e b be 

m ai g iu s t i f i ca to i l s i le n zio o l ' a l t e r a z io ne d el r e n d i co n to u f -

ficiale. I m m a g in a te che i l p r e s id e n te fosse co s t r e t to a co-

p r i r s i, co me è a vve n u t o. . . ( R u m o r i, e segni d'im pazienza) 

P R C S i D E N T S i. Scu s i, ma è p e r fe t t a m e n te in u t i l e q u a n to 

e l la p ossa d i r e s u l la fe d e l tà d ei r e n d ico n ti ; p er q u e s to es is te 

i l r e go la m e n t o, che si e s e gu is ce. 

b e r t o i ì a m s. Io p a r lo coi fa t ti a l la m a n o. ( R u m o ri a 

sinistra) 

Una voce al centro.La ch iu s u ra ! 

P K E S i a E K T E. N es s u no l o con t es ta che i r e n d ico n ti d e b-

b a no e s s e re fe d e l i s s im i. Es is te un r e go la m e n t o, i l q u a le, se 

co n s e n te q u a lche va r i a m o ne di fo r m a, v i e ta q u a ls ia si s o p-

p r e s s io n e, a gg iu n ta o m o d i f i ca z io ne che a l t e ri in q u a l u n q ue 

m o do i l s en so d e l le co se d e t te a l la Ca m e r a. D u n q u e, q u a n to 

a q u e s to si fa la s t r e t ta a p p l i ca z io ne d el r e go la m e n t o. La 

q u e s t i o ne co n s is te n el ve d e r e, se n e l la p a r te c i t a ta s ia si v i o -

la to i l r e go la m e n t o. Ora mi p e r m e t to di d i r l e che e l la è p e r-

fe t t a m e n te in e r r o r e, s u p p o n e n do che vi s ia no s t a te a l t e r a-

z io n i. 

10 n on va do in d a ga n do q u e l lo che a b b ia no p o t u to d i r e a l-

cu ni g io r n a li s u l le p a r o le che s ia n si p r o n u n c ia te d a! d e p u t a to 

D 'On d es in q u e l la t o r n a t a; io n on p osso s t a re se n on a 

q u a n to r i s u l ta d a l le ca r t e l le d e g li s t e n o gr a f i, e, d i r ò di p i ù , 

a q u a n to c r e do di a ver u d i t o. 

P er co n to m io d ich ia ro che n on ho in t e sa la p a r o la atro-

cità 

Molle voci da vani lati. N e s s u n o, n e s s u no l ' h a u d i t a. 

P R E S I D E N T E . . . . che e l la a cce n n a va im p u t a ta al n os t ro 

e s e r c i t o. 

Non vi è d u b b io ch e, se fosse s fu gg i ta q u e s ta f r a s e, n on 

a vr ei a s p e t t a to che l ' o n o r e vo le d e p u t a to Be r t o la mi s o r ge s se 

a p r o t e s t a r e . . . .. , 

Una voce. Av r e m mo p r o t e s t a to t u t ti ! 

Molte voci. Tu t t i ! t u t ti ! 

p r e s i d e n t e. . . . . ma a vr ei io s t esso r i ch ia m a lo a l l ' o r -

d ine l ' o r a t o re che a ve s se p r o n u n z ia ta q u e s ta p a r o la (B r a vo !), 

co me o ffe n s iva al n o s t ro e s e r c i t o. I o n on l ' h o in t esa q u e l la 

e s p r e s s io ne ; ma p o t e va e s s e re che io mi fossi s b a g l ia to , e p-

p e r c iò ho vo lu to e s a m i n a r e, co me ho d e t t o, l e ca r t e l le o r i -

g in a li p er ve d e re se fo s se s t a ta r a cco l ta la p a r o la che i l d e-

p u t a to Be r t o l a m i, vo g l io c r e d e re in b u o na fe d e, a ve va a s s e-

r i t o di a ver u d i t o, e n on l ' h o t r o va t a. 

Se p oi n on ho la s c ia lo che si i n s e r i s s e ro l e p a r o le da lu i 

p r o n u n c ia t e, a l lo r ché la Ca m e ra a ve va vo t a ta la ch iu s u ra d e l la 

d is cu s s io n e, egli è p e r chè i l d e p u t a t o, i l q u a le vu ol p a r la re 

m a lgr a do i l d iv ie to d el p r e s id e n t e, n on ha d i r i t t o di r e n d e re 

p u b b l i che l e s ue p a r o le. ( B r a v o! B e n e! a sinistra) Se e g li 

c r e d e va che il p r e s i d e n te n on fosse n el suo d i r i t t o q u a n do g li 

t o g l ie va la p a r o la, d o ve va fa r ne r i ch ia mo a l la Ca m e r a, e se 

q u e s ta a ve s se d e c iso ch e, m a lg r a do i l fa t to d i v ie t o, e g li d o-

ve s se a n co ra e s s e re a m m e s so a p a r l a r e, a l lo ra i o g i i a v r ei 

d a ta la p a r o la, e si s a r e b b e ro fa t te p u b b l i che l e sue o s s e r va-

z i o n i; ma d al m o m e n to che io , d ie t ro l ' o r d i ne d e l la Ca m e ra 

che ch iu d e va la d is cu s s io n e, gli d i ch ia r a va a l t a m e n te che n on 

e ra p iù i n fa co l tà di p a r l a r e, i l d e p u t a to Be r t o la mi n on a ve va 

d i r i t t o di i n s is t e r e, ed io n on p o t e va p e r m e t t e re che le s ue 

p a r o le fo s s e ro i n s e r i te n el r e n d ico n t o. 

Con ciò mi p a re di a ver e s c lu sa la s u p p o s iz io ne che e g li 

fa ce va, c h e, c i o è, si fos se m a n ca to a q u a n to p r e s c r i ve i l r e-

go la m e n t o. I l r e g o l a m e n t o, r i p e t o, p r o vve de al b i s o g n o; 

e p p e r c iò n on c r e do sia n e ce s s a r io che io d ia a l t re s p ie ga zio ni 

a q u e s to r i gu a r d o. (Bravo ! Beneì) 

B E R T O i t J L M i . Mi p e r m e t t a, s ign or p r e s id e n t e, che io r i -

s p o n d a. Mi c r e do in d i r i t t o ed in d o ve re di r i s p o n d e re ; e mi 

r e ca m e r a v i g l i a c he d ai b a n chi di co lo ro che si p r o fe s s a no p iù 

t e n e ri d e l le n o s t re p r e r o ga t i ve ve n ga no d e l le o p p o s iz io ni a 

q u a n to io ho d e t t o. 

11 s ign or p r e s i d e n t e, q u a n do in ib is ce ad un d e p u t a to la 

p a r o la p er u na r a g io ne a lla q u a le i l d e p u t a to n on p uò so t t o-

m e t t e r s i, p e r c hè n on v e r a, n on c r e do a b b ia i l d i r i t t o di far 


